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Hazánk és nemzetünk sorsa.

A nyáron, junius hó 20-án megjelent 
lapunkat vegyétek elő, kedves olvasók és 
állítsátok abból újra szemetek elé, hogy mit 
jelent az ránk nézve, ha Tisza István gróf, 
a Tisza Kálmán fia lesz Magyarország kor­
mányának feje.

E héten az történt, hogy ismét őt bízta 
meg ő felsége a kormány alakitasaval es 
Tisza István elfogadta : mert úgymond ^ 
nem tűrhette tovább, hogy az ország kormán) 
nélkül züllésnek induljon. (Hanein azt akarja, 
hogy az ő kormánya alatt zülljék! mondja 
erre a leplezetlen igazság.) Tehát ismét van 
Magyarországnak kijelölt kormány elnöke, oly an, 
a milyen. De egyelőre nem volna helyénvaló 
az ő vállalkozásának birálgatása, mert hova­
tovább mind valószínűbb, hogy megint csak 
pünkösdi királyság lesz az ő szereplése.

Olvan akadályokba ütközik hazánkban 
egy tisztességtelen kormány megalakítása, 
hogy azt eddig nem is hittük volna. Hala 
érte a felséges Úristennek ! De a Tisza-koi man) 
még ennél is nehezebben alakul. Küzdenie 
nem csak az ellenzékkel kell, hanem a saja 
pártja, a szabadelvüpárt, melyben pedig szu e 
tett és felnőtt, szintén sok borsot fog az orra 
alá törni. Első sorban Apponyi Albert, ez 
maga is felér egy egész táborral. Azután az 
Apponyi hívei, kik vannak vagy hetvenen. 
Megint azután a szabadelvűek közül az a 
néhány tisztább vérü ember, a kit a ze - 
korszak hozott a pártban. De hatra \ an meg 
az ellenzék, a függetlenségiek mindkét cso­
portja és a néppárt. Ezekkel, kivált az utób­

bival kemény tusája lesz Tisza Istvánnak, ha 
ugyan egyáltalán lesz alkalma a küzdelemre, 
ha nem küldik hamarább tengeri ^fürdőre. 
Mert t. i. beteg ő és az orvosa fürdőt rendel 
neki. Reméljük, hogy a magyar parlament 
sem lesz rosszabb orvos, hanem meglátja azt 
a kórt, mely Tisza lelkét kezdettől fogva 
roncsolja, a hazafiatlanságot, a protekciót 
a korrupcziót — és mindezek gyógyítására 
szintén elküldi fürdeni a Sárga(fekete)-ten- 
gerre.

Ilyen és ehhez hasonló okok miatt tar­
tózkodik a Magyar Néplap Tisza István kor­
mányra lépését — immár ezt a harmadik 
kísérletét rövid egy esztendő alatt - nagyon 
komolyan venni. Ha azonban csalódnánk ezen 
kellemes reményünkben, (hogy mielőtt tényleg 
kormányozna meg fog bukni,) akkor lesz 
módunk a harczban szintén részt venni, nem 
is kissé; és folytatni azt mindaddig, mig ez 
a kalmár-kormány lehetetlenné lesz téve és 
vele együtt az utolsó foszlánya is annak a 
liberális pártnak, mely ilyen fiákat nevel a
hazának. . ,

Az elmúlt hét nevezetes politikai eseményeit 
a következőkben ismertetjük meg a magyar néppel:

Kihallgatások Becsben.
Olvasóink tudják, hogy a király megbízta Lukács 

Lászlót, hogy tárgyaljon ismét a szabadelvupart 
kilencz tagú bizottságával. A dolog ugyanis úgy 
állt, hogy királyunk nagyrészt teljesithetlennek tar­
totta e bizottság katonai követeléseit. Lukácsnak 
tehát az lett a feladata, hogy a bizottság felfogását 
közelebb hozza a király felfogásához. E végből a 
szabadelvüpárti kilenczes bizottság pénteken, okt.
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23-án, gyűlésre jött össze a dunaparti pártkörben, a 
melyen egyhangúlag elhatároztatott, hogy a prog- 
raminpontokból nem lehet engedni, sőt azokat vál­
tozatlanul fönn kell tartani a király kívánságával 
szemben is. Lukács pénzügyminiszter, ki az ülésen 
jelenvolt, ezt a megállapodást tudomásul vette es 
még aznap este Bécsbe utazott, hogy a királyt min­
denről behatóan értesítse. X ele utazott Khuen- 
Héderváry Károly gróf is.

Lukács pénzügyminiszter másnap, szombaton, 
délelőtt tiz órakor jelent meg a kihallgatáson és 
egy teljes óráig időzött ő felségénél. Előadta, hogy 
Budapesten nem tudott a király kedve szerint eljárni 
s hogv a szabadelvüpárt nem hajlandó pro grammját 
megváltoztatni. A király meghallgatta minisztere 
jelentését, de nem határozott s a döntést későbbre 
halasztotta. Ellenben arra kérte Lukácsot, maradjon 
még Bécsben egy kis ideig.

Lukács László előtt gróf Goluchovszki Agenor 
külügyminiszter járt a királynál, 11 órakor pedig 
Héderváry miniszterelnök jelent meg a felség előtt. 
Alig ebédelt a király, egy órakor már fogadta 
Körber osztrák miniszterelnököt és két órakor ismét 
Goluchovszki grófot. A tanácskozások eredménye - 
titokban maradt, de anélkül is könnyen kitalálhatjuk, 
hogy a magyar ügyről volt szó.

Ezen a szombati napon határozta el a király, 
hogy újból kihallgatásra rendeli Tisza István
grófot. A meghívót mindjárt el küldte neki, hogy a 
gróf másnap idején jelentkezhessél

Tisza gróf persze sietett eleget tenni a leg­
felsőbb parancsnak és vasárnap reggel már Bécsben 
volt. Alig volt annyi ideje, hogy ruhát váltson és 
megreggelizzék, már is sietnie kellett a magyar 
minisztérium épületébe, a hol Héderváryval és 
Lukácscsal előzetes tanácskozást tartott mindaddig, 
inig el nem ment kihallgatásra. A két miniszter ak­
kor együtt maradt és várta Tisza visszajöttét.

Tisza gróf körülbelül egy órahosszat időzött a 
Burg kihallgatási termében. Hogy miről volt szó 
közte és a király között, arról hallgat a krónika. 
Elég az hozzá, hogy a mikor a kihallgatás után az j 
udvar fogatján visszahajtatott a magyar palotába, j 
azt jelentette a rá várakozó minisztereknek, hogy 
délután két órakor mindhármukat fogadja a király. 
Tisza gróf ezután a Sacher-féle szállodába ment, ott 
bezárkózott szobájába és irt. Délután félkettőkor 
már megint a magyar palotában volt, a honnan a 
miniszterekkel együtt ment az ódon császári palotába.

A király ez alkalommal teljes három óra liosz- 
szat, vagyis kettőtől ötig tanácskozott a három 
magyar tanácsossal. Ez idő alatt a külügyminiszter 
kocsija is folyton ott állott a Burg udvarán a magyar 
politikusok kocsija mellett. Mikor a tanácskozás 
véget ért, melyről nem nyilatkozott sem Tisza, sem 
a két miniszter s a melynek befejezése hétfőre 
maradt, Goluchovszki együtt jött el a magyar politi­
kusokkal a királytól. Ez azt jelenti, hogy ő is részt 
vett a magyar ügyek megvitatásában.

így múlt el október utolsó vasárnapja a teljes 
bizonytalanságban, a nélkül, hogy csak sejthettük is 
volna, lesz-e megoldás, vagy nem lesz ?

Tisza István miniszterelnök.
A hétfői nap meghozta Tisza István gió 

miniszterelnökségét, a mi hetekkel előbb előre lát 
ható volt.

Tisza gróf hétfőn reggel először Körber osztrák
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főminiszterrel tanácskozott s csak azután ment kihall­
gatásra. A királynak nyomban írásba foglalv a átadta 
a vasárnapi tanácskozás eredményét s ő felsége 
ennek alapján megbízta Tiszát a kabinetalakitassal, 
egyúttal elfogadta Héderváry gróf lemondását.

Tisza István gróf, mint újonnan kinevezett 
magyar miniszterelnök, sugárzó arczczal távozott a 
Burgból. Első dolga volt Lukácsot és Héderváryt 
értesíteni a rá nézve örvendetes dologról, majd 
aztán a Bécsben időző magyar újságíróknak elmondta, 
hogy a kilenczes bizottság megállapodásait „jelentek- 
télén módosítások“-kai óhajtja ellátni s ennek alapjan 
összeállítja az uj kormányt. Reméli, úgymond, bog} 
a szabadelvüpáríot megmenti a fölbomlástól s az 
országot kivezeti a sok bajból. De ha békés utón 
nem fog sikerülni neki rendet teremteni, akkor az 
„alkotmányos fegyverek“ igénybe vételével fölveszi 
a harezot az ellenzékkel.

Ezen nyilatkozat után Tisza sokáig beszelt 
Héderváryval", a kivel aztán délután három órakor 
hazautazott Budapestre.

Itthon, a szabadelviipártban.
Az expressz vonat villámgyorsan lehozta a tul- 

boldog miniszterelnököt a magyar fővárosba: esti 
7 órakor már megtartotta ünnepélyes bevonulását a 
Dorottya-utczai pártkörbe. A mamelukok, immár 
tudván, hogy kihez kell alkalmazkodniok, - éljen­
zéssel fogadták, sőt az öreg Podmaniczky báró át 
is ölelte Tiszát, mire utóbbi könnyeket hullatott. 
Bizonyára nem az országot siratta.

Persze, a „diadalmas érkezőt“ rögtön elárasz­
tották a kérdések ezrével és főleg arra volt min­
denki kiváncsi, hogv mik azok a „lényegtelen módo­
sítások“, a melyeket Tisza Bécsben megígért keresztül­
vinni ? Tisza gróf azzal vágta útját a további kér- 
dezősködéseknek, hogy a kilenczes bizottság keddi 
ülésén beterjeszti módosításait s ezekről aztán a 
párt szerdán este határozhat. Különben is azzal 
nyugtatott meg mindenkit, hogy az ő módosításai 
nem tartalmaznak jogföladást és hogy azok minden 
párttagot ki fognak elégíteni. Az uj kormány kép­
viselőházi bemutatását szombatra helyezte kilátásba.

Természetes, hogy ezek után nagy kíváncsiság­
gal lesték a képviselők Tisza módosításait. Egyelőre 
csupán a kilenczes bizottság tagjai, mint a katonai 
Programm megszerkesztői, ismerték meg azokat. 
Hogy elfogadták-e, nem-e? az kedden még nem tudó­
dott ki, mert az evégből összehitt ülés titoktartás 
mellett folyt le, hanem abban állapodtak meg, hogy 
úgy a maguk programmját, mint a Tisza által ajánlott 
változtatásokat a szerdai értekezleten előterjesztik s 
a döntést az egész pártra bízzák.

Hanem a titoktartás daczára is rossz hírek szi­
várogtak ki. Mig a bizottság benn, az u. n. Deák­
szobában ülésezett, addig a pártkör nagyterme csak 
ugv zúgott a politikai vitáktól. Ivánka Oszkár volt 
nemzeti párti igen erősen dörgött Tisza ellen: „Olyan 
kabinet ellen, mondta, a melyről kiderült, hogy a 
katonai programmot csak a hatalomra jutásért tette 
magáévá, a legnagyobb bizalmatlansággal vagyok.“ 

Egy másik volt nemzeti párti megint ezt mon­
dotta: „Tisza elárulta azt a czélt, melyért a párt 
küzdött. Nem lehet bízni benne.“

Szóval Apponyi hívei kedden már nagyon békét- 
lenkedtek, azt tartván, hogy már a kilenczesek ere­
deti programmját is csak nagy áldozattal lehet elfo­
gadni, hát még egv oly megkoppasztott programmot,
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mint a milyen Tiszáé. És ekkor mindenki úgy sej- Az elnök csupán azt jelentette be, 
tette, hogy a Becsből kívánt Tisza-féle módosítások­
nak pártbomlas lesz a vege.

A szerda esti pártértekezlet.
A válság uj fordulóra jutott. Ekkor került nyil­

vánosságra az ismeretes kilenczes bizottságnak katonai 
programmja és vele egyszerre terjesztette elő Tisza 
István azokat a módosításokat, melyeket ő a program- 
mon a király kívánságára tett. Előreláthatólag több 
napig fog elhúzódni a vita afölött, hogy a szabadelvű párt 
melyiket fogadja el: a kilenczek tervezetét-e? a 
Tisza módositásait-e? avagy egyáltalán elfogadja-e 
egyiket-másikat belőlük? A mai értekezlet után azon­
ban már biztos, hogy a Tisza módosításainak meg­
van a számbeli többsége. Csak az a nagy kérdés, 
hogy Apponyi és hívei mit tesznek, ha leszavazzák 
őket. Föláldozzák-e elveiket a békesség kedviért, 
melyet Tisza igér helyreállítani, ha kormányozni 
engedik ? Vagy kilépnek a szabadelvű pártból és 
ellenzéket képeznek a Tisza-kormánynak ? Mert ettől 
sok függ. Minden ettől függ. Ám erre a fontos kér­
désre ez a hét nem adta meg a végleges választ és 
talán a jövő hét sem fogja megadni.

A kilenczes bizottság programmját a jövő szám­
ban adjuk szóról-szóra és mellette a Tisza módosí­
tásait. Addig is elmondjuk a kettő közti lényeges 
különbséget.

Az első az, hogy a kilenczek programmja a 
királynak különös felségjogait, annak eseteit és 
alkalmazását szűkíteni akarja, Tisza ellenben tágítani. 
Különösen a kilenczek Apponyival nem isme­
rik el a királynak azt a jogát, hogy a hadsereg 
nyelvéül a németet törvényesen kijelölhesse. Tisza 
ezt elismeri és törvénybe akarja iktatni.

A második az, hogy Apponyi a hadsereg béke­
létszámát meg akarja határozni szorosan, valamint 
a póttartalékosokét is, azután követeli a magyar 
katonai tanítókat. A kilenczes bizottság mindezt egy­
hangúlag elfogadta. Most Tisza ezeket a pontokat 
törölni akarja.

E körül fog tehát folyni a nagy vita, melyet 
csütörtök délután kezdenek meg. Szerdán csak fel­
olvasták az eddig titokban tartott^ programmot, 
azután Tisza előadta, hogy mit kíván ő. Érre Apponyi 
azonnal jelezte, hogy ő Tisza pontjait el nem fogad­
hatja, mert abban jogfeladás van és a nemzeti 
követelményekért folytatott küzdelemnek a gyümölcse 
van letépve. Utána Széli Kálmán azt jelentette ki, 
hogy ő Tisza pontjait elfogadhatóknak találja. Ezért 
a kijelentésért Szélit Tisza majdnem tejbe mártotta.

Tudva levő, hogy a Széli-kormányt Tisza István 
ármánykodása buktatta meg. Most, hogy Széli Tiszá­
nak ily nagy jót tett, azt mondták rá, hogy kenyér­
rel dobta vissza a követ.

— Nem is kenyérrel, hanem kalácscsal, szolt 
Perczel Dezső. _

Mindig jó keresztény voltam, felelt rá Szeli.
— Könnyű jó kereszténynek lenni ^ a hazával 

ellentétben, kegyelmes urunk, mondja rá a Magyar 
Néplap.

Az értekezlet késő éjjelig tartott.
A csütörtöki nap eseményei.

E napon egy lépést sem haladt előre a szabad- 
clvüpárt — s az ország — ügye. A legfontosabb 
kérdés: vájjon Apponyiék kilépnek-e vagy sem. meg 
ma sem dőlt el.

Délelőtt formaszerinti ülés volt a hazban.

hogy 20 kép­
viselő az országgyűlés összehívását kérte, de mivel 
időközben a kérelmet visszavonták, az ülés tárgy­
talan lett- És nyomban be is rekesztette az ülést.

Annál zajosabb volt az esti szabadelvüpárti 
értekezlet: a szerdainak folytatása. Megindult a 
vita Tisza módosításairól s ebben a vitában részt 
vett Andrássy Gyula, ki elfogadta a módosításokat, 
Issekutz Győző, ki se jobbra se balra nem nyilat­
kozott határozottan, azután több szónok a volt nem­
zeti pártiak sorából, kik a módosítások ellen beszél­
tek. Nagy föltünést keltett Hódossy Imre — a volt 
nemzeti párt egyik legerősebb oszlopa, — felszóla­
lása, ki a Tisza István pártjára állott.

Tisza rögtön felhasználta a beszéd kedvező 
hatását s a vita elhalasztását indítványozta más­
napra. Az értekezlet után pedig hozzálátott Apponyit 
„puhítani“ és sokáig tárgyalt vele. De ma még nem 
sikerült neki meggyőzni Apponyit a módosításai 
helyességéről.

Ennyiből állnak röviden a csütörtök főbb ese­
ményei. Futólag ide jegyezhetjük még, hogy a füg­
getlenségi párt szintén tartott értekezletet s bár ők 
úgy a kilenczes bizottság programmját, mint a Tisza 
pontjait sérelmesnek tartják az alkotmányra, egyelőre 
nem hoztak párthatározatot, mert előbb tudni akar­
ják. mit végez a szabadelvüpárt.

Kik lesznek Tisza minisztertársai ?
A legújabb hírek szerint a Tiszakormány követ­

kezőkép fog alakulni: Elnök és belügyminiszter: 
Tisza István; pénzügy: Lukács László; kereskedelmi: 
Hieronymi Károly; honvédelmi: Nyiry tábornok; 
oktatásügyi: Berzeviczy Albert; igazságügyi: Pl ász 
Sándor és földmivelésügyi miniszter: gróf Majláth 
József vagy gróf Esterházy Mihály.

Ez a megállapodás persze még nem végleges, 
lehet, hogy egyik-másik kimarad a lisztából. De az 
is lehet, hogy egészen más emberek fognak kor­
mányra kerülni. — Mindez a jövő hét titka.

K vasárnapi munkaszünet és a pálinka.
Követelnünk kell jogosan hogy a vasárnapi 

kötelező munkaszünet éppen úgy, mint a hogy ki 
van terjesztve a polgárok üzleteire, ki legyen ter­
jesztve az állam üzleteire, az állami egyedárusági 
czikkek eladására is!

Ha az állam árusít, akkor kereskedő, akkor 
üzletet folytat. Versenyez a többi, polgári keres­
kedővel. Hát ez már igy van. De az már nincs 
rendjén, hogy az államnak ez a versenye akkor is 
tart, mikor a többi kereskedőnek szünetet parancsol 
a törvény. Ez erkölcstelen. Növeli ezt az erkölcs­
telenséget még az is, hogy az állam olyasmiket árul, 
a miknek megvásárlása nem feltétlenül szükséges 
vasárnapra. Mert szivart, dohányt egy nappal koráb­
ban is be lehet szerezni és éppen nem mondható 
nélkülözhetetlen czikknek a pálinka, melynek árusí­
tását csak azért engedi meg az állam vasárnapon is, 
mert abból neki van a nagy haszna és nem törődik 
azzal, hogy ugyanakkor a közerkölcsiségnek és a 
közegészségnek mennyit árt! Éppenséggel nem 
lélekemelő ez a jelenség az állam részéről, mely 
egy oldalon törvénynyel védi az erkölcsöt és az 
egészséget, a másik oldalon maga ád alkalmat 
a vétkezésekre!
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Mi már többször hangoztattuk annak a szük­
ségét, hogy a korcsmák és pálinkamérések ^ vasár­
napokon egész napon át zárva tartassanak. Erkölcsi, 
társadalmi és közgazdasági érdekek követelik azt. 
Bereg vármegye volt az első, mely ezen a téren 
megtette az első lépést. A vármegye törvényhatósága 
ugyanis kimondotta a vármegye területén levő 
korcsmákra és pálinkámé résekre a teljes vasárnapi 
munkaszünet betartásának kötelező voltát, utasítva 
a szolffabirákat. hogy ennek a rendeletnek különös 
szigortal szerezzenek érvényt és gátolják meg azt 
is, hogy titokban való kimérés vagy magánházakban 
való megfizetett kiszolgálás által valaki a törvényt 
kijátszhassa.

Bereg vármegye hasonló intézkedés végett 
körlevelet intéz az ország összes törvényhatóságaihoz. 
Adja Isten, hogy az összes vármegyék megértsék a 
kor intő szavát! Kirschanek Ödön.

Zichy János gróf beszéde.
— A kath. nagygyűlésen. —

Tisztelt Nagygyűlés! Véghetetlen örömömre 
szolgál, hogy minden megszakítás nélkül, immár a 
negyedik nagygyűlésen üdvözölhetem a magyar ka 
tholikus közönség szinét-javát.

Örülök különösen annak, hogy a nagygyűlések 
iránti érdeklődés e hazában mindig tágasabb körökre 
terjed. És ez jól van igy. A katholikus vallás a maga 
alapgondolatában óriási, eredetében isteni, rendelte­
tésében tulvilági czélokat van hivatva szolgáim, ne 
legyenek tehát kicsinyesek és elfogultak követői ön­
magukban és együttvéve, ne legyen fokozat a buz­
galom és érdeklődésben, ne egymás után, hanem 
egymás mellett sorakozzunk és sorakoztassunk min­
denkit, a ki katholikus, tekintet nélkül arra, hogy 
egyénileg a vallási tökéletesség minő fokán áll; mert 
mi nem a fanatizmust, hanem a vallásosságot akarjuk 
ápolni e hazában, épp azért türelemmel és szeretet­
tel akarunk működni azon katholikus érdekek szol­
gálatában, a melyekért ma is összegyűltünk.

Mi nem mint világi és politikai czélok szolgá­
latában állók gyűltünk egybe, nem politizálni akarunk 
a nagygyűléseken, mert az ma talán elválaszthatna, 
azt tehát ne keressük, hanem egyesüljünk abban, a 
mi minden katholikust egyesíthet a mai viszonyok 
között is, — egyesüljünk a végezél gondolatában, 
mely a katholiczizmus megerősödésében áll s mely 
czélt az életben ma még ki-ki azon az utón szolgálja, 
a melyen azt saját meggyőződése szerint szolgálni 
czélszerünek és helyesnek tartja.

Nekünk katholikusoknak azonban végre is egye­
sülni kell, össze kell tartanunk és ha ma még külön­
féle utakon, de már most is egy és ugyanazon czél 
felé kell törni. Ne aggódjunk tehát a miatt, hogy a 
közéletben ma még nem haladtunk mindig egy utón; 
a napnak sugarai is bár szerte ágaznak, mégis földün­
ket melegítik, világítják és termékenyítik.

Az életben szétágazó utakon járó katholikuso- 
kat vannak hivatva ezen nagygyűlések szeretetben 
és lelkesedésben egyesíteni, nemcsak azért,_ hogy e 
pár napon át együtt működjünk, hanem első sorban 
azért, hogy kifejlődhessék közöttünk a közösség érzése, 
mely eddig hiányzott, sőt fájdalom, még ma is hiány­
zik, azért voltak a társadalomban, az életben, a poli­
tikában eddig oly eltérők a mi útjaink. A mint ki 
fog fejlődni itt ezen nagygyűléseken a köz érzete,
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azon pillanatban megértjük egymást, találkozni fogunk 
a társadalomban, a magán és közéletben is és a nap­
nak ma még szerte ágazó ereje egy hatalmas, fény­
es hősugárban át fogja hatni az egész hazát. Es ezen 
egységességre szükség lesz azért, mert bizonyos fo- 
fontosságu czélok csak a társadalmi vagy politikai 
tevékenység mezején és csak egy esült erővel éi he­
tük el. Á katholikus társadalmat megalkotni, katholikus 
intézményeinket, melyeknek gyökere az all ami elet 
talajából "is táplálkoznak, megóvni és gyarapítani 
csakis úgy lehet, ha azokat nemcsak itt, hanem a 
közéletben is egyesült erővel védjük és erősítjük.

A katholiczizmusnak legnagyobb ereje abban 
áll, hogy a kor uralkodó eszméit megérti, azokhoz 
alkalmazkodni tud és nem fél a haladástól azért, mert 
biztos isteni eredete felől és igy érzi, hogy az egy­
ház minden század haladásával lépést tud tartani. 
Nem tesz tehát senki szolgálatot az egyháznak, a ki 
fél a világosságtól s a ki el akarja zárni az egyházat 
a kor szellemétől. Tudatában az isteni mü tökéletes­
ségének, minden katholikus bátran tekintsen a tudás 
napjába, mindenik szívhatja magába a kor szellemét 
is, mely' úgy is olyan, mint a levegő, melyet minden 
körülmények között magunkba kell szívni, ha szelle­
mileg egyáltalán élni akarunk. Egy szóval: ismernünk 
kell a kor szellemét, ha czélunk arra bármily befo­
lyást gyakorolni.

Egyházunk tekintélyének bár öntudatlan, de 
mondhatnám legnagyobb veszélyeztetőig a külvilág 
előtt szükkeblüek, az elfogultak, a félénkek, mert 
minél nagyobb lélekkel, tágabb szívvel és az egész 
emberiségre kiterjesztett szeretettel szolgáljuk mi 
katholikusok az emberiség ügyét, annál inkább fo­
koztuk tekintélyét és növeltük hatalmát az egyháznak.

Egyházunk tanainak dogmatikus alapja ne tegyen 
i elfogulttá senkit. A dogmák csak alapját képezik az 

épületnek: ezek változatlanok. De maga az épület 
külseje a korral változik. Ezt tapasztaltuk 2000 év 
történetéből és jól van ez igy, mert ezen változás 
lehetőségében van egyházunk örökkévalóságának föl­
tétele.

Előre tehát! a tudás és haladás terén hatást 
és befolyást gyakorolva mindenre, a mit az emberi 
elme és kedély állandóan alkot, mindig tökéletesedni, 
egy lépéssel sem elmaradni, sohasem elzárkózni, 
hanem a kor szellemét mindig nyomon követve, azt 

: irányítani, befolyásolni és nemesíteni: ez a kath. 
egyház és társadalom főfeladata. így fogunk tekin­
télyt szerezni az egyháznak, igy lesz az újkori világ­
nézet előtt is létoka a katholikusok társadalmi 
együttélésének, igy fogjuk szolgálni a mi érdekeinken 
kívül a hazát, sőt az egész emberiség érdekeit is, 
de egyúttal így válunk erősekké e század nagy 
küzdelmei számára, melyek nem az anyagi, hanem 
a szellemi téren fognak végiharczoltatni. Mert nagy 
küzdelmeknek nézünk elébe, de nem olyanoknak, a 
hol a nyers erő fog egymással szembeszállani, 
hanem be fog következni a küzdelem azon kora, 
melyben a modern hitetlen tudománynyal fog kel­
leni megvívni a kemény tusát. Erre a nagy harczra 
kell készülni a katholikus társadalomnak.

A fegyvereknek pedig egyenlőknek kell lenni, 
ha nem akar veszteséget szenvedni az egyház 
Tanulni tehát, haladni, fejlődni, művelődni szellemi 
téren, ez legyen most a katholikus társadalom jel­
szava. Nem harczolni kicsinyes okokból, hanem oda­
hatni, hogy a tudás fegyvereivel a hitetlen irány­
zatokkal szemben döntő csatát nyerhessünk.



Ezen czélból kell ma szervezkednünk első sor­
ban társadalmi téren, ezért kell a katholikus irodal­
mat, katholikus bölcsészetet és egyéb tudományokat 
ápolnunk; ezért kell iskoláinkat tökéletesítenünk, 
minden áron arra törekedni és Istent kérni, hogy 
minél tudományosabban képzett, erős meggyőződésű 
papságunk legyen. Csak igy fogunk imponálni a 
modern világban és igy tényleg hatni is fogunk 
azért, mert nemcsak látszólagos tekintélyünk és 
anyagi erőnk, hanem erkölcsi súlyúnk is lesz.

Ezt a megbecsülhetetlen értéket, ezen erkölcsi 
súlyt szeretném megszerezni egyházam és a magyar 
katholiczizmus számára nemcsak azért, hogy dicső­
ségben és fényben ragyogjon, hanem hogy segítsé­
gével elfoglalhassuk és betölthessük a modern 
államban és a modern társadalomban azt a helyet, 
melyet elfoglalni — ha élni, fejlődni és diadalmas­
kodni akarunk — kötelesség.

Ezen szent czél nagyságától áthatva üdvözlöm 
a tisztelt kongresszust azon erős meggyőződésben, 
hogy a magyar katholiczizmus jövője a mi kezünk­
ben* van. A jelen nemzedéktől fogja számonkérni a 
jövendő, hogy vájjon birt-e elég önzetlenséggel, 
akaraterővel és idealizmussal arra nézve, hogy meg­
védje és megerősítse a magyar szent korona^ ezen 
alapzatát. Az államalkotó katholiczizmus megőrzésé­
ről és megszilárdításáról van szó, igy tehát fáradni 
és dolgozni nekünk épp úgy vallási, mint hazafiul 
kötelességünk. Arra kérem az Istent, hogy^ adjon 
minden egyes katholikusnak ez országban elég belá­
tást és kitartást ezen nagy kötelesség lelkiismeretes 
teljesítésére.

Terjeszszük a jó naptárakat!
Múlt héten a lap két czikkében is elmondottuk, 

hogy mire jó a naptár a házban. Kérünk mindenkit, 
hogy szívlelje meg e sorokat. Nem akarjuk az elmon­
dottakat megint megismételni, de annyit újból han­
goztatunk, hogy jó naptár nélkül manapság nem lehet 
meg egyetlen család sem. Hanem ám annak igazán 
jó naptárnak kell lennie. Nemcsak hogy tájékoztasson 
minket az évben, de mulattasson kicsit-nagyot, oktas­
son férfit-asszonyt, mondja el híven és érdekesen az 
elmúlt esztendő eseményeit, erősítse ^ meg erkölcsi 
érzésünket, emelje lelkünket az ég felé, növelje luda­
sunkat stb. Szóval egyaránt váljék hasznunkra ugj 
lelki, mint anyagi dolgokban. Ilyen naptárakat ipar­
kodtunk mi a nép kezébe adni.

Már most az a fő, hogy érdem szerint el is 
terjedjenek az országban. Ebben a terjesztésben 
pedig minden olvasónk közreműködhet. Kívánatos 
is, hogy kiki tehetsége szerint közreműködjön 
benne, mert ezáltal a közjót segítjük elő. úgyis so < 
lélekmételyező naptár kering hazánk vidékéin; ezeke 
ki kell küszöbölni a népből. Az ügyes naptarterjeszto, 
a ki kath. szellemű naptáraknak egyengeti az utat, 
szolgálatot tesz embertársainak, szolgalatot a jo 
ügynek. Azonfelül, ha iparkodik, nem megvetendő 
mellékes haszonra tehet szert, s ez a mai szu os 
világban bizonyára ráfér a szegény emberi e.

Különben is nem kell boszorkányság íozza, 
hogy valaki a mi naptárainkat sikerrel terjessze es 
árusítsa. Mert igen sok hasznos és szükséges o 
gokat tartalmaznak a Pázmáneum kalendarmmai. 
(Lásd a múlt heti Jó könyvek rovatát.) Ezek ajanljak 
legjobban n naptárakat.

Föl tehát! Most már jelentkezzenek minél szá­
mosabban kedves olvasóink közül azok, kik a naptár­
megrendelők gyűjtésére vállalkoznak.

Hogy olvasóink lássák, hogy a naptárak megszer­
kesztésénél mindenre kiterjedt a figyelmünk, a mi a 
népet érdekli, itt közlünk mutatóba egy közhasznú 
czikket dús tartalmú naptáraink gazdasági oktatásaiból:
Hogy lehet az államtól nemes baromfit kapni?

A ioldmivelési miniszter, hogy az ország ba­
romfi állománya javíttassák, intézkedett, hogy eset­
leg a közönséges baromfiak nemes baromfiakért be­
cseréltessenek, ha egy-egy község lakosai egyetem- 
legesen folyamodnak a kerületi felügyelőség utján a 
földmivelési miniszterhez. E tekintetben a legegysze­
rűbb eljárás a következő:

Ha valamely község gazdái elhatározták, hogy 
közönséges baromfiaik hímjeit kicserélni megkísértik, 
akkor összeírják mindazokat, a kik kakast, gúnárt, 
gácsért, pulykakakast cserélni óhajtanának s ezt a 
kimutatást kérvénynyel együtt a helybeli elöljáróság 
által beterjesztik az állattenyésztési kerületi felügye­
lőséghez. A kerületi felügyelő aztán megjelenik a 
községben, meggyőződik róla, hogy komoly czélokra 
kérik-e a nemes himbaromfiakat s azután vélemény es 
jelentésével együtt felterjeszti a kérvényt a mi­
niszterhez.

Ott aztán a körülményekhez képest ^vagy meg- 
: adják, vagy megtagadják a kérést, a miről aztán az 

illető folyamodókat értesítik.
Ha a miniszter engedélyezte a nemes baromfiak 

cseréjét, akkor a nemes himbaromfiakat az állatte­
nyésztési felügyelőség osztja ki a helyszínén, minden 

- darab nemes baromfiért ugyanannyi közönségest 
cserélve be a gazdáktól.

A beszedett nemtelen baromfiakat az állatte­
nyésztési felügyelő felküldi Budapestre, hol aztán a 
vásárcsarnokban eladatnak.

Ha valamely község lakosai ilyen módon el 
akarják magukat látni nemes himbaromfiakkal, akkor, 
hogy már őszszel megkaphassák, a folyamodást 
minden évben junius hó végéig be kell nyújtani,

I mert különben * elkésnének s talán csak a jövő évben 
juthatnának hozzá.

Egyesek ilyen baromficseréért hiába lolyamod- 
í nának.

Péterfillérek.
Szentséges Atyánk államháztartása részére a mi olvasóink 

: is leadják filléreiket; örvendetes tapasztalat, hogy erre vonat- 
; kozó kérő felszólításunk nem hangzott el hiába.

A szeptember hó 22-ikén nyugtázott 48 korona után 
i még a következő adományok folytak be hozzánk egész októ-
I bér 22-ikéig: ,

Dr Samassa János Budapest 14 K., Jónacsh Antalne
Salgótarján 1 K„ gróf Bethlen Aladárné Elesd 7 K„ Tillhoí 
Mariska Csepreg 1 K„ Vidátz Erzsébet Szántod 1 K„ Rajky 

: Irma jakabfa 1 K., özv. Rajky Lajosné Jakabfa 2 K., Werner 
Ferenczné Kalocsa 2 K., Sztraka Rezsőné Pöstyenl K
Jeszenszky Lászlóné Karancsalja 20 fill., Szeghy Imrene Hód­
mezé-Vásárhely 2 K„ Burgstaller Aranka Kis-Dorog 1 K. 
20 fill., Várna Elek Felső-Szivágy 30 fill., Makay Pál Soovar 

i 3 M. Terézia főnöknő Eperjes ö K,Szűcs Mariska Szeged 20 
fill., Mayer Irma Budapest 4 K„ Fuchs Gusztáv pléh. Atyha 
1 K Tichy Alajos Cziffer 1 K., Hencz János Zala-Egerszeg 1 K., 

j irgalmas nővérek Pápa-Kovácsi 40 fill., Tarninger Fcrencz Buda-
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pest 40 fill., Gyöngyösy Ágnes Temesvár 1 K., Pekala Pálné 
Szirák 20 fill., BariczaJános Ercsi 20 fill., ifjú Lits Ferencz 
Székesfej érvár 20 fill., özv. gróf Majláth Györgyné Bakócza 
4 K., Révfy István Tápió-Szele 20 fill., Grabner Ferencz 
Ji bbágyi 5 K., Jeney Lajosné Mező-Csáth 50 fill., Hirschber­
ger G. Budapest 1 K., Frida Ferencz Budapest 60 fillér, 
Surinás János Ó-Kigyós 60 fill., Dominkovich Emma Budapest 
40 fill., Kovács Katalin Nagy-Kanizsa 2 K.. Buzsáky Vendel 
Kaposvár 1 K., Galbávy József Vág-Ujhely 50 fillér, Wittinger 
Sándor Budapest 50 fill.. Jung György Rakamaz 1 K., Magyar 
Ferencz Gális 10 fill., Temkovits F. Poprád 50 fillér, Csu- 
kor Alojzia Rozsnyó 50 fill., Pölt Szidónia RozsnyóSO fill., 
Winkler Miklós Német-Palánka 1 K., UrbánAndrás Oravicza 
1 K., Sarukán Jánosné Kőrösmező 2 K., Kartik Apollonia 
Karácsond 1 K., Pechovits Ágostonná Eperjes 1 K., Raffens- 
berger Maris Szent-Margit 1 K., Szlamka Mihály Nyitra 1 
K., Vörös Emil Budapest 90 fill.. Kreskó Ferencz Ipolyság 1 
K., Hanaman Ferencz Becs 3 K., Stank József Szedlicsna 
20 fill., Farsang Pál Tisza-F'üred 1 K., Németh Ferencz Börgönd 
20 fill., Mika Teréz Pápa 1 K., Szécsy János Szarvas 3 K., 
Hlavács János Vajda-Hunyad 2 K., Winyovszky István Tavar- 
nok 1 K., Orovniczky Károly Kis-Koszmály 2 K., Oszczity Mihály 
Pudmericz 1 K., Varsányi István Szepes-Váralj a 1 K., Dr.
Turehányi Lászlóné Érsekújvár 1 K„ Pilger Nándor Bács- 
Vaskut 1 K., Császin Albert F'.-HidegpataÉ 50 fill., Bulla
Márton Igló 1 korona, Bedegh István Vép 10 fillér, Morvát 
Ferencz Bács-Földvár 1 K., Brandmann Antal Brassó 1 K., 
Müller Vilma Budapest 1 K., Michelisz Teréz Mohács 1 K., Őri 
János Urai 40 fill., Horváth János Kemej 40 fill., Dalmady 
Mária Seltnecz 40 fill., özv. Stampf F.-né Budapest 1 K., 
Strémen János Törökszentmiklós 1 K., Czambál János
Ábrahám 50 fill., Edelhauser Viktor Rónaszék 1 K., Szilágyi 
Mária Bana 1 K., Gájer Lajosné Körmöczbánya 1 K., Csizmazia 
Antalné Érsekújvár 1 K., Grézner József Göd 1 K.,
Kobilánszky Mária Lednicz-Rovnye 1 K., Anders Ferencz 
Odrau 50 fill., Magas Mária Budapest 40 fill., Asztalos Irma 
Alsó-Sebes 40 fill., Walter Simon Szászrégen 2 K., Moser 
Emilia Újvidék 1 K., Csukevitz János Podolin 20 fill., Bernin- 
ger Józsefné Kondoros 20 fill., Schlechta János Rózsahegy 60 
fill., Lenkey János Bánréve 20 fill., Tamás József Csik-Szt.- 
György 20 fill.. Dely Jenny Lőcse 2 K., Mohár György Felsö- 
Següsd 1 K.. Valesz Teréz Magyarlak 1 K., K. S. Budafok 1 K., 
Hanisz István Malczó 2 K., Gertel Ferencz Kisgaram 1 K., 
Dávid József Déva 50 fill., k. m. Budapest 4 K., Zsidek 
Alajos Lehota 1 K., Pózna Katalin gyűjtése Szentendre 
3'30 K., Rajecz Lujza Geró 40 fillér, Franczur Antal Veszele 
1 K„ Trautner János Széplak 1 K., Spechtenhauser Antal 
Pozsony 1 K., Majerszky Gáspár Geletnek 50 fill., Tischner 
Ferencz Budapest 50 fill., Nevizánszky József Zeliz 1 K., Maro- 
minszky Apol-lonia Podolin 1 K., Birkás János Nagy-Tétény 
1 K., Hindy Ilona Érsek-újvár 40 fill., Gruber Viktoria Miskolcz 
1 K., Bartek József Szomolány 1 K., Hodermarszky Anna
Lőcse 40 fillér. Összes gyűjtésűnk e napon 193 korona 40 
fillér. — Deo Gratias!

ÚJDONSÁGOK.
Halottak napján jusson eszünkbe az elmúlás, a 

mely édes mindnyájunkra várakozik. Éppen azért 
földi hiúságnak ne adjunk helyet szivünkben, mert 
azzal mitsem érünk el a másvilágon. Éljünk úgy, 
hogy halálunk boldog legyen, mert a milyen az élet, 
olyan a vég. Úgy rendezzük be életünk napjait, 
mintha azok közül mindegyik ránk nézve az utolsó

lenne. S emlékezzünk meg egyúttal halottainkról, 
imádkozzunk értük, mondván: Adj Uram örök nyu­
godalmat nékik és az örök világosság fényeskedjék 
nékik!

Az eperjesi püspök jubileuma. A nyáron volt húsz 
esztendeje, hogy Vályi János doktor elfoglalta az eperjesi 
görög katholikus püspöki széket. Hogy mit tett ezalatt a 
két évtized alatt, azt ország-világ tudja. Atyja lett a föld­
höz ragadt, elhagyatott ruthén népnek s a vallás szent
igéivel s az erkölcsiség és igaz hazafiul buzgalom fegy- *
vérével nevelte híveit az egyháznak és a hazának. A nép­
nek iskolákat állított, a nyomort tőle telhetőleg mindig 
enyhítette, szóval hűséges pásztora volt, s az ma is nyá­
jának. Adja Isten, hogy a felvidék népe még soká élvez­
hesse áldásos működését!

Vályi János püspöki jubileumát október 27-én >.
ünnepelték Eperjes városában. A lelkes ünnepségen 
részt vett az egyházmegyei papság, a város és a megye 
törvényhatósága, továbbá számos külldöttség és a tanuló 
ifjúság. Mi is tiszta szívből csatlakozunk az ünneplők 
seregéhez.

A 200 éves Budapest. Fővárosunk múlt héten érte 
meg kétszázadik évfordulóját annak, hogy I. Lipót csá- 

! szár Pestet szabad királyi várossá tette. Akkoriban 
Pestnek 377 háza és 2639 lakosa volt; túlnyomóan német 
ajkú emberek. A tanács oly szegény volt, hogy például 
egy ízben nem tudott kifizetni 7 krajczárt, öt szál gyertya 
árát. A lefolyt 200 év óta óriásit haladt a város. Először 
is megmagyarosodott, a miben a legnagyobb érdem a 
piarista tanitószerzetet illeti, mely a törökök kiűzése ]' 
után telepedett le mai helyén. A lakósok száma is roha­
mosan megnövekedett, s ma már az egyesitett fővárosnak 
közel 73J ezer lakosa van. Azonban abban még most is 
olyan a főváros, mint régente, hogy tudniillik nincs 
pénze, csak — adóssága. Az ez évi költségvetés szerint 
a mai Budapestnek összes kiadása 45 millió 309 ezer 
korona, bevétele pedig 45 miliő 179 ezer korona. Végül 

; ideírhatjuk még, hogy Pest első lakosai 200 év előtt 
kivétel nélkül római katholikusok voltak. Más vallásu 
polgár jogot nem is kaphatott. A zsidóknak nem volt 
szabad a városban megtelepedniök s ha egy éjszakára 
a városban kellett maradniok, 4 forint engedelmi dijat 

: voltak kötelesek fizetni. Ma már majdnem hogy fordítva 
áll a dolog. No de ne szólj szám ....

A himnusz a mi templomainkban. Az „Isten áldd 
meg a magyart“ kezdetű szép himnusz kérdésében akként 
határozott a magyar püspöki kar, hogy Kölcsey himnusza 
ellen hitelvi kifogás nem tehető. A dallama teljesen meg­
felel az egyházi énekek fenségének és magasztosságának.
A szövegrész is magasztos és az a kitétel, hogy „meg- 
bünhődte már e nép a múltat s jövendőt“ nem másnak 
tekintendő, mint könyörgésnek az Úrhoz, hogy jövőre ne 
sújtsa ostorával a népet, mert már eleget szenvedett.
Tehát a himnusz énekelhető a katholikus templomokban, 
de elénekléséhez püspöki engedély kell. Miért is jól 
teszik a plébánosok, ha már előre kikérik erre az enge­
délyt. Megjegyzendő, a himnuszt nem lehet beleilleszteni 
a miseénekek közé, ellenben énekelhető a szent mise 
végén, mikor a pap magyar nyelven imádkozik a hazáért.
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A babona borzalmai. A beregvármegyei Kereske 
községből jelentik a következő esetet, mely élénken 
jellemzi a köznép babonás voltát. A községben hetek 
óta sorban betegednek a háziállatok s valamiképen a nép 
között az a babona terjedt el, hogy a sírokból följáró 
halottak rontják meg az állatokat. A nép erre a temetőbe 
ment, s többen megkezdték a sírok fölásását s csakhamar 
valamennyien ugyanezt tették. A halottakat azután fel­
darabolták. A község lelkésze a borzalmas tett hírére a 
temetőbe sietett és fel akarta világosítani a népet. 
A babonás emberek azonban nem tágítottak, addig, a 
mig a csendőrség meg nem jelent a temetőben s szét 
nem verte őket.

Finánczok — embervadászaton. Finánczra szüksége 
van az államnak s a nép mégis idegenkedik tőle. Ez 
azért van, mert a finánczok az ő hivatalos eljárásukban 
rendszerint túllőnek a czélon, de nem annyira ügybuzgó- 
ságból, mint inkább a jutalék szempontjából. Ha az 
állam jobban fizetné a pénzügyőröket és eunek alapján 
aztán nem adna nekik a befolyó büntetéspénzből jutalé­
kot, nem történne annyi összeütközés a finánczok és a 
nép között. íme a legújabb eset: Nemrég két jóravaló 
tiszaörsi gazdaember a házanépével elindult hajnalban a 
madarasi vásárra. A határban három pénzügyőr rálesett 
a két kocsira, mert csempészett árut sejtettek rajtuk. 
Hirtelen a tüzes lovak elé toppantak, a mitől az állatok 
megbokrosodtak s elragadták a kocsit. Erre a pénzügy­
őrök az első kocsi után kétszer, a második kocsi után 
pedig ötször lőttek, nem törődve azzal, hogy golyójuk 
nem olt-e ki emberi életet. Szerencsére emberben nem 
esett kár, de a szegény lovakat több golyó megsebesí­
tette. A kocsiban különben nem találtak csempészett árut.

A szegedi tüntetés áldozata. Krausz János szegedi 
iparos, ki az október 6-án végbement tüntetéskor golyót 
kapott a testébe, okt. ‘27-én meghalt a városi kórházban. 
Nyomorban maradt özvegye és leánya siratja.

Az uzsorás fölmentett gyilkosai. Ez év tavaszán 
három visó-oroszi rutén földmives, névszerint Pap Pável, 
Bodnár Iván és Bodnár Mihály meggyilkolták Pollák 
Alter zsidó uzsorást, a ki őket és majdnem az egész 
falut földönfutóvá tette. Ezt a gyilkossági port múlt héten 
tárgyalta a máramaros-szigeti esküdtszék s a tárgyalás 
a három vádlott fölmentésével végződött.

A tárgyalásról érdekes részleteket kaptunk, melyeket 
tanulság okából ide iktatunk: A megölt Pollák a tanuk 
vallomása szerint szívtelen uzsorás volt. Negyven forint

kölcsönre rendesen 100 forint kamatot szedett s akkor is 
porolt, ha már adósa fizetett. Az adóslevelet tudniillik 
nem adta vissza a tudatlan embereknek. Ilyen módon 
egymásután húzta ki a földet a parasztok lába alól s a 
mig ő egyre gazdagodott, a nép egyre szegényebb lett. 
Még a saját hitsorsosai is megutálták. Ezért már nem 
lehetett tovább tűrni a lelketlen ember garázdálkodását s 
a három vádlott megfogadta, hogy megmenti tőle a falut. 
Rálestek Polkákra, mikor szekéren Visóra igyekezett s 
egy élesre hegyezett vasdarabbal agyonszurták.

A tárgyaláson megkérdezte az elnök, hogy szánják-e 
tettüket? „Nem szánjuk, - hangzott Pap Pável felelete, 

mert ennek meg kellett lenni.“
A tanuk mind azt vallották, hogy a gyilkosok 

mind jámbor, becsületes, istenfélő emberek. Az elnök azt 
is megkérdezte Paptól, vájjon nem volt-e rendes késük, 
hogy hegyes vassal szúrták agyon áldozatukat ?

Volt késünk, - mondta Pap Pável, de nem 
akartuk beszennyezni a Pollák vérével.

Öt napi tárgyalás után múlt vasárnap került sor az 
esküdtszék igazmondására. Az esküdt polgárok nem 
bűnösnek vallották a három parasztot s igy a törvényszék 
azonnal szabadlábra helyezte őket. Mikor a törvényszék 
elnöke kihirdette a teljes fölmentést, Pap Pável és két 
társai térdrehullva imádkozott és zokogva kérte az 
emberek bocsánata mellé Istennek bünbocsánatát.

A katonai büntetés enyhítése. A hadsereg rende­
leti lapjában olvassuk azt az örömhírt, hogy a király 
a kaszárnyákban divatozó büntetéseket enyhítette. 
A kikötés és a kurtavas néven ismeretes kegyetlen 
büntetések ezentúl némileg korlátozva lesznek. Az 
emberszeretet ugyan azt követeli, hogy egészen 
törölve legyenek, de egyelőre megnyugvással veszszük 
a mostani hirt is, mint első lépést ezen büntetések teljes 
eltörléséhez. A legújabb rendelet szerint béke idején és 
közönséges esetekben nem szabad alkalmazni a kikötést 
és a kurtavasat, hanem csak rendkívüli körülmények 
között és háború idején. A tiszteket figyelmezteti a 
király, hogy e két súlyos büntetést ha olykor muszáj 
is igénybe venniök, hát mindig úgy alkalmazzák, 
hogy a' katona egészsége és testi épsége azért ve­
szedelemben ne forogjon.

Méreg a Zagyva vizében. Jászberény város polgár- 
mestere panaszt tett a földmivelésügyi miniszternél, 
hogy a hatvani czukorgyár, a mely fölhasználja a Zagyva 
folyó vizét, annyira megfertőzi a folyót, hogy a halak 
mind kipusztulnak s ez óriási kár a zagyvamenti lakos- 

: ságra. A miniszter e panasztétel folytán vizsgálatot indí­
tott, kiderítendő, hogy ki a hibás ? Mondani sem kell, 
hogy súlyos büntetést érdemel az ily könnyelműség.

Iső magyar hangszergyár 
villamos erőre berendezve

owasser J.
Cs. és klr. udvari hangszergyáros, 
a os. és klr. közös és a m. klr. hon­
véd hadsereg egyedüli szállítója

BUDAPEST, II. kér.,
Lánczhld-utcza 8. szám.

( . Első kézből legjobb»!! vásárol • )

Legnagyobb választék az 
összes hangszerekben.

hegedűk, gordonkák, bőgök, 
fuvolák, trombiták, czimbal- 
mok. saját találmánya táro­
gatók 80 forint-tói fölfelé.

Harmonikák «ÖÄ;:
gokkal, különlegesség acélban gu 
zenekari harmonikákban; saját 

mintáink.

Teljes zenekar 
$ felszerelése

előnyös feltételek mellett 
a legjutányosabb árban 

ezAllittatik.

Képes árjegyzék a) hangszerek­
ről, b) harmonikákról, úgyszin­
tén harmóniumokról ingyen és 
bérmentve; csak megnevezendő

wlféle hangszerről kívántatik.
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Lemondott képviselő. A magyar-csékei kerület kép­
viselő nélkül maradt. Mint ugyanis Nagyváradról jelen­
tik. Pap János, a kerület szabadelvüpárti ország­
gyűlési képviselője a héten lemondott mandátumáról. 
L'j jelöltek: Mangra Vazul nagyváradi gór. kel. viká­
rius szabadelvüpárti és Adorján Emil nagyváradi zsidó 
ügyvéd, függetlenségi párti. A választás még nincs 
kiírva.

Egy hires szobrász halála. Meghalt Fadrusz János, 
a hires szobrászművész 45 éves korában. O készítette 
a pozsonyi Mária-Terézia szobrot, a kolozsvári Mátyás 
szobrot. Utóbbit múlt év őszén képben bemutat­
tuk olvasóinknak. Jeles művész és jó katholikus volt; 
megérdemli, hogy kegyelettel emlékezzünk meg róla.

Egy apácza hősiessége. Unter-Proczernitzbnl 
jelentik: Dervényi Béla báró kastélyában tartóz­
kodott Mária Leonarda nővér a szürke nénikék 
rendjéből. Midőn szerdán a kastély melletti tó mel­
lett sétált, segélykiáltásokat hallott s egy férfit 
látott a habok közt, a ki már a halállal vívódott.
Oda sietett s elszántan lerántva köpenyét, a férfi 
felé nyújtotta, az pedig belekapaszkodva, szeren­
csésen megmenekült. A megmentette! szükség vette 
rá, hogy a hullámok közt keresse a halált, de az 
apácza elszántsága megmentette őt a halálból.

Végrehajtás az exlexben. Ne higyjük, hogy 
ebben a mostani „boldog“ adómentes világban ölhe­
tett kézzel ül a végrehajtó. Biz az működik most 
is, ha községi adó behajtásáról van szó. Belinán 
(femesmegyében) pl szinte elrendelte az elüljáróság 
a községi adó beszedését. Azonban a nép kijelentette, 
hogy exlexben még községi adót sem fizet s ellene 
szegült a végrehajtóknak. Az elöljáróság kérésére 
csendőrséget küldtek a faluba, hogy karhatalommal 
tegyék lehetővé a végrehajtást. Az odavaló nép 
úgy látszik nem olvas jó újságot, különben tudnia 
kellene, hogy az exlex „kedvezménye“ csak az 
állami adókra terjed ki.

Egy érdemes four kitüntetése. A király 
Zselénszky Róbert gróf orsz. képviselőnek a való­
ságos belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.
A derék gróf ezt a magas kitüntetést méltán meg­
érdemelte. Eddig is igen sok jót cselekedett gaz­
dasági téren a kisemberek javára, ezután is sokat 
várhatunk tőle. A kitüntetett gróf alelnöke az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesületnek és a Magyar 
Gazdaszövetségnek, továbbá elnöke az aradmegyei 
gazdasági Egyesületnek.

kölcsönözzön neki 5000 koronát. Ő neki ugyanis egy 
nagyszerű eszméje van, a mely megvalósulás esetén 
bőven fog jövedelmezni; a kölcsönt nem akarja ingyért, 
hanem felajánl 40 százalékot a tiszta haszonból a király­
nak: ideáját azonban elővigyázatból nem árulhatja el. 
Ennyire jutottunk a liberalizmus és a szabadkőmivesség 
uralma folytán, hogy' egy házaló ily' határtalan szemtelen­
ségre vetemedett ő Felségével szemben. Mondani sem 
kell, hogy a kabinetiroda elutasította a királylyal gsef- 
telni akaró zsidó kérését.
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Szobrot Kiss Ernőnek. Felhívást kaptunk, melyben 
Nagy becskerek városa arra kéri a magyar közönséget, 
adakozzék Kiss Ernő szoboralapja javára. Kiss Ernő 
tábornok, az aradi vértanuk egyike, Nagybecskerek 
városában élt s onnan indult hősi útjára, mely vértanú­
halállal végződött. Reméljük, hogy a hazafias mozgalom 
sikerrel fog járni.

A király és a házaló zsidó. Keresztény emberben 
nincs meg az a vakmerőség, hogy királyát tiszteletlen 
ajánlattal zaklassa, mint azt egy pesti házaló zsidó nem­
rég megtette. Eifersberg Henriknek hívják ezt a handlét, 
a ki kérvénynyel fordul ő Felségéhez, hogy lenne szives.

Szokol Győző urnák az osztály sorsjátékra vonatkozó 
hirdetését olvasóink b. figyelmébe ajánljuk. Az esetleges 
nyereményeket 1 azonnal, minden levonás nélkül titok- 
t.art^?. me *e^ sz°kta kifizetni; tekintettel erre, azon elő- 
fizetoink. kik eddig máshol szerezték be sorsjegyeiket, 
jövőben ajánlatosabb lenne, ha azt fenti czégnél rendel­
nék meg.

..Naptáraink árusításával, vevők gyűjtésével min­
denki igen könnyen tehet szert tisztességes mellékes 
keresetre! A munka nem szégyen! Az árusítás leg- 
kevésbbé!*'

SW- A ki foglalkozni kivan őzzel, forduljon 
közelebbi felvilágosításért egy levelezőlapon a ki adó­
hivatalhoz.
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A kit Miksa császár "búcsúztatott el.
Hányán vannak köztünk, kik egy haldoklónak 

]attára elvesztik fejüket és magára ha yják a szegény 
kinlódót, a helyett hogy valamikép segélyére sietnének.

Még a testi segélyt csak valahogy megkapja a 
szegény, de már arra, hogy a lelke is sok minden irányú 
segedelemre szorulna, vajmi kevesen gondolnak. Az 
ellenkezőjének szép példáját mutatta Miksa mexikói 
császár. Ennek történetét doktor Heidinger, cs. és 
kir. tengerészeti orvos feljegyzéséből ismerjük, kinek 
naplójában olvasható, a mint itt következik:

„1853 augusztusában Capo-Rodoni előtt (Török-

Temetöben.
ys őszi nap; fütyül a szél, 
a fákról a sárga levél... 
a múlandóságról beszél.

Hol béke, nyugalomegykéntlakoz; 
Megsebzett szivünkre ez enyhet hoz.

Boruljunk halottunk sírja fölé 
Ki végső nagv czélját már megleli 
S bizton néz a föltámadás ele!

Kérjük nagv irgalmát Istenünknek -.
Utolsó óránkat könnyítse meg 
S egymásra leljenek a hü szivek.

Albania partján) horgonyzott hajónk, a Minerva korvett, 
melynek parancsnoka Miksa főherczeg, a későbbi 
mexikói^császár volt. Ekkor történt, hogy egy mati oz 
nehéz görcsökbe esett és halála minden peiczben 
várható lett. Kötelességszerüleg azonnal jelentest 
tettem a főherczegnek, ki megparancsolta, hog> a 
beteg utolsó ellátásáról azonnal gondoskodni kell. 
Kiküldöttünk tehát papért a városba, de hiaba volt 
minden iparkodás, nem találtak ilyet embereink sem 
Capo-Rodoniban, sem a környéken.

Minthogy a beteg állapota perczrol-perczrc vál­
ságosabb lett; a nemes szivü főherczeg egeszen meg­
szomorodva így szólt: „Ha már képtelen vagyok e 
szegény embernek papot hozatni, hat megny ugoda a

az isteni akaratban térdeljünk le mindnyájan és imád­
kozzunk a Felségeshez, hogy 5 könnyítse meg az 
utolsó óráját!“

A mint mondotta, úgy cselekedett; ő volt az 
első, a ki térdre borult. Imakönyvet kért, de senki 
sem tudott adni egyet. Ez kellemetlenül lepte meg 
őt, de nem szólt semmit, hanem fölki lt, lement a 
kajütjéba és onnan hozta el mind a kettőt. „Ezt a 
rózsafüzért, fenséges anyámnak drága emlékét, vegye 
doktor ur igy szólt hozzám — és helyezze el a 
haldoklónak mellére, mi pedig, itt az imakönyv, most 
imádkozzunk!“

Nekem a beteg enyhítésével kellett foglal­
koznom, de azért ráértem megfigyelni a főher- 
czeget. Olyan ájtatosan és meghatóan imádkozott, 
hogy én azt férfiútól még sohase láttam úgy. 
Meg is hallgatta Isten az imáját; a matróz 
küzdelme rövid volt és halála csendes.

De meghallgatta imájának másik részét is 
Isten, azt t. i. hogy neki ne kelljen valamikor pap 
nélkül, szentségek nélkül a világból kimúlnia! Ezt 
kérte ott a matróz halálos ágyán. És valóban, 
mikor erőszakos halálát elhatározták, Perfirio Diaz 
— a mexikói köztársaság elnöke, a ki őt halálra 
ítélte — nem rendelkezett a felől, hogy az egy­
ház vigasztalásában része legyen. E miatt egyik­
másik túlbuzgó katonatiszt nem is akarta meg­
engedni, hogy a gyóntató atya Miksához férkőz­
hessen. De barátainak mégis sikerült aztán Diaztól 
erre vonatkozó határozott parancsot kieszközölni, 
így készülhetett el Miksa császár méltókép az 
utolsó nagy útra. Tanulság e történetből nem 
csak Miksa lélekjelenléte, mikor haldoklóról kel­
lett gondoskodnia, hanem még inkább az a tapasz­
talat, hogy Isten mily nagylelkűen megjutalmazza 
és viszontszolgálja azt a jótékony gondosságot, 
melylyel az ember egy haldoklóhoz utolsó órá­
jában viseltetett. Tulajdonképpen ennek igazolá­
sára irtuk le ide dr. Heidinger följegyzését.

Népek és nemzetek.
Lelkek megmentése.

Párisban most jelent meg^ a külföldi 
misszió múlt évi működéséről szóló jelentés. 
Ennek a missziószerzetnek van 1236 európai és 
600 délkelet-ázsiai benszülött papja, kik 32 püs­
pökkel élükön majdnem másfél millió lelket 
gondoznak. A társulat papjai múlt évben 34.587 
felnőtt pogányt kereszteltek meg. Ennyi a térí­
tés eredménye. Az elhagyott pogány gyermekek 
közül 133.931 vette fel a szent keresztséget. 
A katholikus egyház e legnagyobb misz- 
sziótársulatának területén, Ázsiában, a véres 

üldözés úgyszólván soha sem szünetel. A vértanú­
halál a hívők között gyakori. És mégis kitartanak a 
szent kereszt árnyékában lelkesen, tántorithatatlanul.

A czár egyházi átok alatt.

Odesszából jön a feltűnést keltő hir, hogy 
Mkirtics érsek, az örmények főpatriárkája Tifliszben, 
nyilvános istentisztelet alkalmával a czáit és az orosz 
kormányt egyházi átokkal sújtotta azért, mert az 
orosz kormány, a czár beleegyezésével az örmény 
egyházi vagyont elkobozta, a mi kitesz körülbelül 
300 millió rubelt.
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Merénylet a mexikói elnök ellen.
Egy Toskanó nevű rab megszökött a börtönéből 

és e hét szerdáján ötször rálőtt Porfirin Diazra. a 
köztársaság elnökére Mexikóban, de nem találta. 
Porfirio Diaz az a férfiú, ki Miksa császárt, a mi 
királyunk testvéröccsét, 1867-ben agyonlövette.

Az uj pápai államtitkár.
Szentatyánk már kiválasztotta magának azt a 

férfiút, ki a nagy feladattal járó pápai államtitkári 
hivatalt fogja betölteni. Merry del Val a neve; 38 
éves, nagymüveltségü pap. Hazája Spanyolország, ott 
is lett pappá s 5 nevelte fel XIII. Alfonz spanyol 
királyt. Nagy összeköttetései vannak az angol és 
bécsi udvarnál és benső barátság fűzi Ferencz Fer- 
dinánd főherczeghez.

Az uj államtitkár kinevezése jövő hónapra marad 
és pedig azért, mert még nem bíboros. De november 
9-én el fogja nyerni a biborosi kalapot és azonnal a 
kinevezését az államtitkári székre.

Választójog Olaszhonban.
Sehol sincs oly nagy politikai romlottság, mint 

Olaszországban. Ezért az olaszok méltán követelik a 
választói jog kiterjesztését, tudva azt, hogy ezáltal 
csökkenni fog a vesztegetés.

Olaszországban a választói jog körülbelül olyan, 
vagy valamivel még enyhébb föltételekhez van kötve, 
mint Magyarországon. Megvan ott is az adóczenzus, 
de minden olasz, a ki lakásáért legalább 120 korona 
bért fizet, már választó, ‘ a mi Magyarországon még 
csak nagyon sok idő múlva fog bekövetkezni. A kor­
látozó megszorítások miatt különösen Dél-Olaszor- 
szágban számos választó-kerület van, a hol a válasz­
tók száma nem rúg többre ezernél vagy ezerötszáz­
nál. Az ilyen kerületekben a vesztegetés, a választás 
meghamisítása nagyon könnyű dolog. Rudini márki­
nak például mindig biztos a kerülete, mert Szicziliá- 
ban a notoi kerület 2264 választója közül 132 i a 
Rudini család szolgája vagy bérlője.

Hogy mennyire meg lehet mételyozni a választó- 
kerületeket, mutatja Carovigno herczeg esete, kit 
három év alatt 9-szer választottak meg s mind a 
kilenczszer vesztegetés miatt megsemmisítették man­
dátumát. A tizedik választáson is végre csak úgy 
bukott meg, hogy a kormány jelöltje még többet köl­
tött, mint ő. Ez a mulatság Carovignónak több mint 
eg}7 milliójába került s a pietrasantai választópolgá­
rok három év alatt mind jó módba jutottak, mert 
mindanyiszor nemcsak Carovigno, hanem az ellenje­
löltje is sokat költött a választásra.

Az olaszok úgy okoskodnak, hogy ha egy-egy 
választókerületben nem ezer vagy kétezer, hanem har- 
mincz vagy negyvenezer választó volna, akkor nem 
történhetnék meg az, hogy valami pénzes-zsák egy­
szerűen megvásárolja a szavazatokat, vagy hogy egy 
rablószövetség megrémítse a választók nagy részét, 
nehogy meggyőződésük szerint merjenek szavazni, 
választani. Tervezgetik az olaszok azt is, hogy egy- 
egy tartomány csak egy választókerület legyen, mely 
azonban nem egy, hanem nyolez vagy tiz képviselőt 
választana; ebben az esetben mindenki nyolez vagy 
tiz jelöltre szavazna, és igv könnyen lehetne bizto­
sítani a kisebbségi pártok alkotmányos képviseletét 
is. Mindez azonban egyelőre még Olaszországban is 
csak tervezgetés.

JÓ KÖNYVEK.
Jézus Krisztus, isteni Megváltónk élete. Ily czimü 

könyvének második kiadására szólítja fel a közönsé­
get a tudós szerző: dr. Batits Antal győregyház- 
megyei apátkanonok. A könyv a négy evangéliumot 
egygyé olvasztva, teljes szövegében adja Üdvözítőnk 
életének tiszta, világos képét. Az összes események 
történeti sorrendben jelennek meg előttünk és pedig 
nagyobb világosság kedvéért különféle időszakokra 
osztva. A nagyhét eseményei napok szerint is fel 
vannak tüntetve. Ezen felül a szent szöveget számos 
magyarázó jegyzet kiséri.

A hazai keresztény közönség az első kiadást 
szétkapkodta. A második kiadásban a magyarázatok 
vastagabb betűkkel lesznek nyomva s a könyv elejét 
az Üdvözítő kepe fogja díszíteni. A szerző felkéri 
paptársait, hogy müvet a hívek körében ajánlani szí­
veskedjenek. Mi is melegen ajánljuk olvasóinknak a 
hasznos és szép könyvet, mely deczemberben fog meg­
jelenni. Ára fűzve 2 kor., kötve 3 kor. A megren­
delést Balits kanonok úrhoz Győrbe kell intézni.

Kedvderitö.
Adomák Deák Ferenciről. Deák Ferencz hires 

adomázó volt. Adomái közül némelyik többet fejez ki, 
mint száz hosszú beszéd, s ha összegyűjtenék, kikerülne 
azokból egy vaskos kötet. Egyszer-másszor azonban 
olyant is közöltek tőle a lapok, mely nem az ő földjén 
termett. Ha ilyes véletlenül az öreg ur kezébe jutott, 
nevetve szokta mondani: „Ehhez is annyi a közöm, mint 
a budai keserüvizhez. Nevemet viseli, de nem tulajdonom.“

A 65-iki országgyűlés elején valami alkalomból a 
képviselőket egyenként hívták föl, s azok kilépve, az 
elnöki szék elé járultak. — Kuba — olvassa a jegyző. 
— Boldog Isten — mondja Deák - ha a Kuba ilyen 
piczi volt, mekkora lesz akkor Kubicza! — Az volt aztán 
a nevetség, hogy Kubicza igen magas, szálas ember volt.

1869. deczember vége felé egy Vogt nevű tudósnak 
az emberek és majmok közt való rokonságról szóló fel­
olvasásai foglalkoztatták a főváros müveit köreit.

Deák hallja, hogy az egyik miniszter nem szereti 
Vogtot, mert pénzért tart felolvasásokat.

Nem azért haragszol te ő rá! mondja a miniszter­
nek Deák. — Nem azért? hát miért haragudnám másért?

Hát csak azért szólt az öreg ur, mert elárulta 
családi titkaidat.

Az ülés végén a Ház ruhatárában a szolga tévedés­
ből Lónyay volt miniszter felső kabátját adta Deáknak. 
Az öreg ur csak nézi, nézi a felöltőt, éppen olyan, mint 
az övé, felpróbálja, éppen jó. De majd leveti, észreveszi 
a tévedést, visszaadja a kabátot: „Hasonlít az én kabá­
tomhoz, de még sem az. Igen nagy a zsebe.“

Deák gyűlölte a mindenáron való magyarkodást. 
Egyszer egy barátja, Tahy Kálmán dicsekedve mutatta 
be neki fiait:

— A két fia - . Magyar neveket adtam nekik: 
Elemér, Tihamér.

— Jól van — szólt Deák. A harmadikat meg 
majd kereszteltesd Kolompárnak.

Kérünk czimeket, a hová mutatványszámot 
érdemes küldeni.
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Nyilttér.
(E rovatban közlőitekért felelősseget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszvény. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegvér és börbajoknál. Biztos védelem 
szélhüdés és elmezavar ellen. 15 év óta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be. 

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
IX — fi V íí T 5 I egyetemi orvosnak (Hemo- 
IVI • IV UV ti V «J. pata) rendelő intézete vau

Budapest, V., Váczi-kőrut 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Közgazdaság.
Kitüntetett kisgazdák. Esztergommegye köz- j 

ponti mezőgazdasági bizottsága az újabb szőlőmű­
velésre akarja buzdítani a kisgazdákat s ezért az év j 
elején jutalomdijakat tűzött ki a legjobb szőlővel 
biró gazdák részére. A szőlészeti és borászati fel­
ügyelő döntő szava alapján most osztották ki ezeket 
a jutalmakat. Németh Imre kőhidgyarmati, Pál János 
bátorkeszi és Kinizsi Pál ebed! kisszőlősgazda nyerte 
el a dijakat.

Á háziipar lesz a kisgazdáknak a legerősebb 
támasza a tél idejére, föltéve, ha az állam és a tár­
sadalom nem késik ezt föllenditeni. A földmivelők 
minisztere a háziipar érdekében sokat tesz, de ^hát 
mindent tőle várjunk? Ő csak jó példával jár elől, a 
mit másoknak követni kell. így a megyei ipar- és 
kereskedelmi kamaráknak, továbbá a gazdasági 
egyesületeknek. A feladat annál könnyebb, mivel­
hogy Darányi miniszter a nevezett testületeket 
anyagi segélylyel látja el, hogy a háziipar minél 
jobban fejleszthető legyen. Szeretnek, ha a küszöbön 
álló télen már tapasztalni lehetne a háziipar terjedé­
sét a nép között. — Újabban e czélra 10 10 ezer
koronát kapott Darányitól a debreczeni iparkamara 
és az aradmegyei gazdasági egyesület. Ebből a 
pénzből támogatást — előleget — kapnak azok a 
környékbeli mezőgazdasági háziiparosok, kik a télén 
készítendő tárgyaikat nem tudják mindjárt készpénzén 
eladni s az eladást a kamarára, illetve gazdasági 
egyesületre bízzák. így reméli a miniszter a kis­
embereknek legalább egy részét a télire felsegítem.

Fölvétel egy vinczeliér iskolába. A tarczaii 
vinczellér iskolába való fölvételért jelentkezhetnek (Írás­
ban) mindazok, a kik katonakötelezettségüknek mai 
eleget tettek (vagy az alól fölmentettek), mapar 
honpolgárok, magvarul Írni és olvasni jól tudnak 
tanfolyam egy évig tart: január Vetői deczfmber 
31-éig. A tanulók ellátásáért egesz evre 288 koionat 
kell fizetni, mely összeg félévenkinti 144 koronás

részletekben előre fizetendő. Teljesen szegenysorsu 
es jó magaviseletü emberek csak a felét fizetik a 
díjnak, vagy az egészet is elengedik nekik, de azért 
a kedvezményért külön kell folyamodni a földmive- 
lésügyi miniszterhez.

Borkivitelünk. A hivatalos statisztikai kimu­
tatás most jelent meg augusztus hónapi borkivi­
telünkről. E szerint ebben a hónapban a kivitel 
38.219 métermázsa volt, mig tavaly csak 25.9*9 
métermázsa, tehát az idei többlet 12.230 métermázsa. 
Az év első nyolez hónapjában a kivitel 482.991 
métermázsa volt, 137.876 métermázsával több, mint 
az előző év nyolez első hónapjában. Ennek a meny- 
nviségnek legnagyobb részét Fiúméból szállították. 
Még pedig szállítottak Fiúméból Ausztriába 451.042 
métermázsát, Trieszt szabad kikötőbe 221 méter­
mázsát, Hollandiába 173 métermázsát, Belgiumba 
142 métermázsát.

G-yógyfü-telep. A fehéregyházai síkon Darányi 
miniszter uj községet telepitett, melynek Fehér­
egyháza a neve. Kiválóan alkalmas lévén a talaj a 
komlótermésre, minden telepesnek a telkén kis 

: komlókertet is rendeztek be. Sőt a miniszter ren- 
i dele téré már a folyó gazdasági év során gyógyfü- 

kisérleti telepet rendeztek be két katasztrális holdon. 
Levendulát, zsályát, ezerjó füvet, czikóriát vetettek 

; el a kísérleti telepen és ennek oly sikerült aratása 
j volt, hogy a jövőben is ajánlani fogják a telepesek­

nek a gyógyfű termelését s példaadásul az állami 
I kísérleti telepet egy-két évig, mig a nép a gyógvfü- 

termelés csinja-binját megtanulja, fönntartják a 
I gyógyfü-kisérleti telepet.

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza-. Tiszavidéki uj 7.50 fejérmegyei u. 

7.50 pestmegyevidéki uj 7.40 bánsági 7.45 
! 1 ácskai uj 7.55 A múlt hét óta az árak emelkedtek.

Árpa: 5.40 kor. Rozs: 6.10 kor. Zab: 5.45 kor. 
I jen ff éri: belföldi: 6.05 kor. Az árak szilárdabbak.

Szerkesztői üzenetek.
G. M. Bartos. A pénzt is, a képet is tessék csak a 

Magyar Néplapnak czimezni. Údv. V. E. Szenes. Olyan 
könyv magyar nyelven nincs. Régi előfizető. Épp a minapi 
számban volt czikk a korcsmái hitelről, mely az ön kér­
désére is megfelel. S. Mihályi. Ne legyen ön elfogult; az 
io-az is hétszer botlik napjában. Egy árva sirhalom. Későn 
jutott ide. Horváth József. Várjuk az Ígéretet. E. P. Szi­
gora. Sorsjegyét 200 koronával húzták ki; a régiekről 
később. Sz. K. Bulka. Nagyon jól cselekedett. Nem is 
lesz semmi baj. F. F. Biharszéplak. Hogyne volna kap­
ható, hiszen máig is hirdetik. Tessék vele megpróbálkozni. 
Nekünk még eddig nem kellett igénybe venni, tehát nem 
Ítélhetünk róla. B. M. Pusina. Jövő héten válaszolunk. 
Ftdő. H. J. Szépfalu. Áttettük Szombathelyre. Onnan mél- 
tóztatik választ kapni. B. A. Nyirbakta. Sok olyan könyv 
van Nincs helyünk mind felsorolni. Egyet ajánlunk: Bor­
nemissza Zoltán, Gazdasági állatgyógyászat. Kapható 4 
koronáért minden hazai könyvesboltban.

A ki birtokára jelzálog-kölcsönt
~ , -<, \ a infÁvot örrvaránt nd iiaffv és kis jelzálog

akar fölvenni, forduljon bizalommal a Kis­
birtokosok Országos Fbldhitelintézetéhsz Bflda-

pest. V„ Géza-utcza 2 (saját ház). Az '"tézet egyaránt ^ad "^ronátó^kezáv^ad^A WsulToíkamat^'iüerUrtoSáM után, 
közép- és kisbirtokoson segítsen. Ezért kölcsön hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden
az intézet olcsó kölcsönevel segíthet terhen. A értekéig 20 30, 40 va^v 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek,
a kölcsön körüli teendőt ellát. azonban tartozását akár egészben, akár rész-
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kolcso em es 4<>/0.os és 4'l»°/0-os záloglevél-kölcsönoket ad s a 4'|t°/e-oe
ben bármikor minden díj nélkül vtsszafizetheti. Az ké é ^en fizettetnek ki. A' kinek kölcsönre van szüksége, forduljon Nza- 
kölcsönök egyik .3 mSm * M»»ii.,IM._______________________
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M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású czukorka- 
izü kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m. kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO“, a mely nemcsak felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőkne kis adható 
kitűnő eredménynyel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGOT“

0 szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

>*►»»»»»»»» I doboz ára I korona.

ÄltSÄ „ANGYAL“ gyógytár
u egyetemi klinikának gyógyszerszálltója

BUDAPEST, IX., Üllői-ut 39 b.

PÉNZKÖLCSÖN!!
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatú 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifi­
zetni, avagy ha uj kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre 
csak 5% kamat fizetendő s mely kamattal a tőke is tör­
lesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, kiknek oly pénzre van szüksé­

gük, azok forduljanak bizalommal
a Hitel és Ingatlan Forgalmi irodához,

(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokivmásolat)

Budapest, Kerepesi-ut 61. szám.
Kérjük e lapra hivatkozni.

I

r '■tDJE6>'

wkM

Csak RETHY-felét fogadjon el!

Hamburg-New-York 
, Hamburg-Halifax 

! ^ (Canada) P
Közlekedés kétszer hetenként

Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.
Express és postahajók

TÉLI MENETRENDJE:

Olcsó cseh ágytoilak!»»kiló sötét fosztott 
k. 60 fill., jobbminő- 

ségü 12 kor., fehér 
pehelykönnyű fosztott 18 kor., 24 kor. hófehcr pehely-

könnvii fncvtritt Rfl L-,-,,-

Október 31 Deutschland 
Nov. 4. Auguste Victoria 
November 6. Patricia 
November 13, Phoenicia 
November 20. Pretoria 
Novemb, 27. Graf Waldersee 
Novemb. 30. Deutschland 
Deczeinber 4. Belgravia 
Deczember 11. Blücher 
Deczeinber 18. Pennsylvania 
Deczember 25. Patricia 
Január 1. Pretoria

Január 4. Deuschland 
Január 8. Graf Waldersee 
Jan. 15. Auguste Victoria 
Január 15. Belgravia 
Január 22. Blücher 
Január 29. Pennsylvania 
Február 5. Patricia 
Február 12. Mo like 
Február 19, Pretoria 
Február 21. Graf Waldersee 
Míreiius 4. Blücher

könnyű fosztott 30 kor. 
Szállítás bérmentve utánvétellel.

5 Csere és visszavétel a szállitási-dij megfizetése mellett engedelyeztetik.
Z Benedict Sachsei, Lobes 163. sz. Fosta Pilsen Csehország.

Szent Antal hívei részére
M TT F 0 ír A ^ ,0SS0r0k jótállás mellett lu U r Uu A A tétetnek be, javítások olcsón 
±n*±*y+±*y*y* elvállaltatnak. — Vidékiek ré­
szére a müfogak gyorsan készíttetnek. 4» 4» ;.«*

IV.^ Városház-utczaT 3Tiz7(voít’Granátos-utcza

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szí­
vesen én minden nyelven azonnal válaszolunk. 

Aki utazni akar, forduljon hozzánk

\Falk és Társa Jggfe.

«ja az egészségéti
QTnel 1 ii bb kiváló orvos ajánljil

I. kíván str» mindenhová
|Müefak. — Vidékre Ä5 v*gy 60 üt 
F *■ M irec üvegekért ■
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Hagy. kir. szab.

osztálysorsjáték
T. Cz.

Minden ember arra törekszik, hogy családjának a be 
és nyugodt megélhetést biztosítsa és azért folgte 

arra gondol, hogy vagyont szerezzen. Ezt ma már sokk: 
nehezebb elérni, mint az elmúlt régi jó időkben, a mikor 
még szorgalmas munkával annyit lehetett keresni, hogy 
abból valamit félre is tehettünk, mert most minden kereseti 
forrás annyit eredményez, a mennyiből éppen csak hogy 
megélni lehet. — A m. kir. szab. osztálysorsjáték intézménye 
van hivatva arra, hogy ezen a bajon segítsen, mert igen 
előnyösen van beosztva és az összes sorsjegyek fele biz­
tosan nyer. - Erről már nagyon sokan meggyőződtek és 
számosán vannak, a kik meggazdagodásukat annak köszön­
hetik, mert igen csekély pénzkoczkázattal rendkívül ked­
vező nyerési esély áll szemben. Ez az egyedüli biztos mód, 
a melynél tönkremenni nem lehet, de meggazdagodni igen. 
- A Xlll-ik sorsjáték 110,000 sorsjegy lett kibocsátva, 
melyek közül a fele, tehát 55,000 nyereménnyel lesz kihúzva 
és Ót hónaji alatt 14.450,000 koronát osztanak ki, a nyerők 
bűzött. — A legnagyobb nyeremény EGY MILLIÓ KORONA, 
részletesen van meg 600.000. 400.000, 200.000. 100.000. 90.000. 
80.000. 60.000, 50.000. 40.000, 30.000, 25.000. 20.000. 15.000. 
in.ono stb. Az I. osztályú sorsjegyek árai a következők: egy
-gesz sorsjegy 12 kor., egy fé! 6 kor., egy negyed 3 kor., egy 
yolezad 1-50 kor. - Az első osztály húzása már 1903. 

november 19 és 20-án lesz és mivel a megrendelések napról- 
uapra tömegesen érkeznek, kérem Önt, hogy sorsjegyét posta­
fordultával rendelje meg és legjobb, ha a pénzt postautalvá 
;.von küldi, de megrendelheti utánvét mellett is. — Remélem 
hogy már legközelebb alkalmam lesz Önnek egy nagyobi 
nyereményt kifizethetni. — Húzás után küldöm a hivatali 
huzási jegyzéket. Kiváló tisztelettel

Legfőbb elveim: Szokol GyÖZŐ
Pontosság és előzékeny- elárusító
ség, felebaráti szeretetés

titoktartás. Budapest. VII.. Garai-u. 7

Legkedveltebb és legolcsóbb naptárak a

pázmáneum Naptárai
az 1904-ik szökő évre

néhány nap múlva készen vannak.
Magyar nyelven :

1. Páduai Szt. Antal Nagy Képes Naptára 80 fillér
2. Szent István képes népnaptár.............. 60 „
3. Szent József képes naptára.................60 „
4. Lourdesi Szűz Mária naptára .... 60 „
5. Páduai Szent Antal kis képes naptára 40 „
6. Gazdálkodók szaknaptára....................60 „
7. Gazdasszonyok szaknaptára............ 1 kor.
8. 48-as Naptára a magyar népnek . . 40 fillér
9. A Nagy Világ képes naptára............60 „

10. Krónikás kalendárium......................... 40 „
Német nyelven:

11. Christlicher Antonius Kalender . . . 60 fillér
12. Alle weit Bilderkalender.......................60 „

Tót nyelven:
13. Velky Kalendár Sv. Antona Pad. . . 60 fillér
14. Krest’ansky Kalendár..........................40 „
15. Velkosvetsk^ Obrazkovjr Kalendár. . 60 „

Gyüjtólvet mér ktldtAnk olvasóinknak. 
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában 

Budapesten, Vili., Mária-utcza 11.

Soványság. T PÄZiÄNEUIVi
Szép telt testformát nyerhet D. 
Steiner Ferencz és Társa Berlin, 
keleti eröpora által. Kitüntetve 
aranyéremmel Páris 1900. Egészség- 
ügyi kiállítás és Hamburg 1901. Jót- 
áliunk arról, hogy 6—8 hét alatt 80 
fontot gyarapodik. Orvosi rendelés. 
Szigorúan becsületes - nem csalás. 
Számtalan köszönőlevél. Egy doboz 
ára használati utasítással 2 korona 
50 fillér utalványozva vagy után- 

véíelezve kapható 
Török József gyógyszertárában 
Budapest (55) VI., Király-utcza 12.

NYOMDA ES «r 
IRODALMIVALLALAT 

BUDAPESTEN,
VII., Mária-utcza II.

A legnagyobb gonddal és
Ízléssel készit minden e szak- 

mába vágó munkákat.

Ne aggódjon,
c^Eívr

<TÖRV. VÉDVE-

ha bárminő betegség gyötrl is, resáetje meg a 
Páéval Szt Antal Balzsamot. Bámulatos u ax ered­
mény, melyet a Paáual 8zt Antal balzsam gyógyító 
hatásával elért, már egy üreg elhasználása után 
is! Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt hasz­

nálható, főkép a következő baloknál: 
■MeaaenU gyomorbajnál, étvágytalaaaignál, fó fáj ás­
sál, ha ax idegességtől is származik, hideglelésnél, 
hasbáatalm altnál, székrekedésnél, vese- és májbajok­
nál, Izom és oedz báatalmaknái, továbbá köszvónynél 
úgy bevéve miét bedörzsölve utolérhetetlen hatása van.
rwt Kapható a feltalálónál:
Hübner László gyógyszerésznél
- -■ Bajáii| r
további Tlrik Jóisef gyógyszertárába* 

■aéapostM KlrAJy-vteza IS.
„ Coak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és 

pecsétjével vnn ellátva éo kőkoreóban van. 
Arm 1 korona 20 fillér, haaanAlatl utasítás 

mellékelve van minden korséhoe.

Szives figyelmébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilli Szent István gyógyszertár Kitűnő h&táan készítményeit, és pedig:
sertésvész elleni 
óv- és hizlalóport,
mely rendszeres adagolás mellett nemcsak megakadályozza 
a sertések különböző betegségeinek föllépését, nagy mér­
tékben fokozza az étvágyat s ennek révén a hizlalást meg­
lepő mértékben elősegíti ; hanem kellő időben alkalmazva 
az úgynevezett sertésvészt is sikeresen gyógyítja.! kilo­
gramm ára 1 korona 90 fillér. Ha egész községek észére 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 százalék 

Disznópor használata slőtt. engedmény nyujtatik.
KÓSZVÉNY-BALZSAMOT izom, csúz és mindennemű esootfájdalmak ellen. Ars egy nagyobb üvegnek 8 kor. -- 7-• - - - . v— ■-*
SAUCYLT viszketegség és mindennemű bőrbajok ellen. Ara egy tégelynek 3 korona. — HAJERŐS1KŐT hajhullás ellen. Ar gy gn •

ée t kor. 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyllatkozat tanúskodik.
10 kiló megrsedelésénél 1 kiló ingyen s st egész küldemény bérmentrel 4HZ 

Megrendelések Szent István gyógyszertár R. A. Somoqy-Szill küldendők.

%
w

''vij

f a

Dtmnópoe UssnAlst» uWn.

60 fillér, kisebb 1 kor. 60 fillér. LTSOL
fillér
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HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a kiagy. Kir 
Szab Osztálysorsjáték (XIII. sorsjáték) 1. osztályára szóló sorsjegyeket telulvizsgaltak, azok a toarusitoknak 
árusítás végett kiadattak. - A Magy. Kir. Pénzügyminisztérium áltál jóváhagyott sorsolást tenjtt következik:
Ä Magyar Kir. Szabad. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizenharmadik Sorsjáték. 110,000 sorsjegy 55,000 nyeremény._____________

Első osztá Második osztálv Harmadik osztály
Betét 12 kon Betét 20 korona Betet 32 ki romi

Húzás: 1903. now Húzás 1903. de •/. 1' .■> Húzás: 1904. jan. VJ., 13. i-S 14.

N ve renu nv Korona Ny ere mény Korona Nyeremény Korona

1 : 60000 1 a 70000 1 a 80000
20000 1 a 25000 1 a 30000

1 10000 1 ü 10000 1 a 20000
1 ; 5000 1 á 5000 1 a 15000
3 ; 2000 0000 3 a 3000 9000 3 á 10000 30000
5 ä 1000 5000 5 a 2000 10000 5 a 5000 25000
8 : 500 4000 8 a 1000 8000 8 i 2000 16000

30 ; 300 9000 20 a 500 10000 10 i 1000 10000
loo : 100 10000 110 a 300 33000 120 á 500 60000

3350 40 134000 4350 a 80 348000 4850 á 130 630500
3500 nyer. Kor 263000 4500 nyer. Kor. 528000 5000 nyer. Kor. 916500

Neg\ cdik osztály Ötödik osztály
Bet r 40 korom Betét 32 korona

Húzás: 1904. február 9„ 1". és 11. Húzás 1904. márczius 3. és 4.

Nyeremény Korona Nv.-remény Korona
1 á 90000 1 a 100000
1 a 30000 1 a 30000
1 á 20000 1 a 20000
1 a 15000 1 a 15000
3 a 10000 30000 3 ä 10000 30000
5 a 5000 25000 5 a 5000 25000
8 a 2000 16000 8 á 2000 16000

10 ä 1000 10000 10 a 1000 10000
120 ä 500 60000 120 á 500 60000

4850 ä 170 824500 3850 a 200 770000
5000 nyer. Kor. 1.120.500 4000 nyer Kor. 1 076.000

Hatodik osztály
Betér 24 körömi

Húzás: 1904. márezius 23-től április :

Legnagyobb nyeremény szerencsés
Korona

esetben

1.000,000 millió)

1 Jutái. Kor 
1 nyer a

00000(1 
400000 
200000 
100000 
80000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 

5000 
2000 
1000 
500 
20ii

600000
400000
200000
100000
80000
60000
50000
40000
60000
50000
80000
75000

250000
250000
810000
760000
570000

6120000
33 000 nyer es jutalom Kor. 10.555,000

és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben ■ IV. Eskü-tér, bejárat a Duna-utcza felöl. - 
Sorsjegyek a Magv. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 19o3. évi október hó 25-én.
Magy Kir. Szab Osztály sors játék Igazgatósága

Lónyay. ____ ____ _____ Hazay.___________

Beteg állatok szánalomra méltók!
ä MTrpnI|U” háziállatok óv- és gyógypora. disznó- 

jjrtPI I Lunm nak. lónak, szarvasmarhának, juhnak 
tollasoknak, használati utasítás szerint (3—4-szer naponta 
2-3 evőkanállal, kor és nagyság szerint) adatik azonnal, 
a mint rendetlenül esznek és székele tjük megszűnik. Az 
„Antegrin“ disznók étvágytalansága, lesoványudása, rossz 
emésztése és székrekedése, giliszták ellen kitünően hat, 
lovak étvágyhiánya, keh és ebből eredő nehéz légzés 

ellen, túletetésnél és vértisztitóul; tehenek 
véres vagy rossz, valamint kevés tejelése, 
puffadtsaga ellen; tollasok hullása ellen. 
Általában egy egyszeri adag alig kerül 
3 krajczárba, melylyel nagy kárt elhári-

JL
 tanak azok, a kik óvszerképen és étvágy- 

gerjesztőül hébe-korba adva, hizlaláskor 
is mindig már előre megrendelik, például 
100 drb sertés közt a dögöt 

------- megszüntetni 10-15-20 kilo­
gramm szükséges. Egy te­
kercs ára 2 korona, mely 
elég 2 süldő megmentésére.
Egy kilogramm ára 4 K. Két 
és fél kilogrammot tíz ser- 

t _■ V— tésre csomagolással 10 K. 32 
fillérért már bérmentve is 
küldöm. Öt kilogramm 20 K. 
helyett 19 K.; de 10 kilo­

gramm csak 34 K.
Kaphatók posta vagy utánvétté!

“■“““ küldve, csakis
Tti, T) Á vm VÍTTTDR gyógyszerész-tndor, » magy. kir. tér- 
1/1. Uf xl/ ? iüiv/Ib mészettudnmányi társulat rendes tagja
„Szent látván király“ gyógyszertárában Eszék, alsóváros

részére állandóan

a legjobb kivitelben és legolcsóbb árak mellett

Budapesten, IV., Károly - körút 16.
Külön mértékosztály !

az „ANGOL KIRÁLY

V nagy raktárt

Ferencz József öli

Hajfiatalitó eddig utólérhetetien 
szer, mely az ősz haj­
nak néhány nap alatt 
visszaadja eredeti 
színét és fényét, 
megszünteti a korpa- 

képződést és hajkihullást, nem festőszer, nem piszkit. 
lemosni nem lehet. Negyedliteres üveg ára 3 korona. 
Filép tytrgy-nél Budapest, Baross-utcza 16. az. és Tűrik 

József gyógyszert árában, Király-vtcza 12.

„Pázmáneum“ nyomda, Budapest, Vili., Mária-utcza 11


